小蛮腰科技大会即将拉开帷幕 为科技插上翅膀

       在工信部、广州市政府和广东省发改委的支持下，由美国国际数据集团（IDG）主办，广州市科技创新委员会共同举办的“2016小蛮腰科技大会——全球移动开发者大会暨互联网高层论坛”将于12月8日在广州四季酒店隆重拉开帷幕！

       小蛮腰科技大会由AndroidWorld全球开发者大会升级而来，至2016年已发展成为全球知名的专业品牌盛会。今年首次落地广州，将致力于促进广州建设成为具有国际影响力的创新城市，推动广州高新技术人才的聚集和助力广州经济结构转型，进而推动各种移动应用软件和智能硬件在国民经济各个领域内的广泛使用，加速人工智能时代的全面发展。

       据 IDG亚洲区副总裁徐洲介绍，此次大会基于人工智能、信息科技和移动互联网平台，以“科技互联，美好共享”为主题，深度聚焦智能科技产业各领域前瞻性话题，旨在促进国内外科学技术厂商、专业人士、科研机构和企业用户进行前沿技术交流，就科技产业链进行商业模式探讨、智能终端升级和移动应用推广，为更多业内人士提供探索和寻求人类共同发展、合作共赢的契机。

       大会将汇聚100余位跨界科技学术大咖及创新领袖，聚焦在VR/AR、大数据、人工智能、移动开发等智能科技前沿领域，并就热点话题进行全面、深入的研究探讨。大会将奉献十三场专业论坛与盛典，分享70余场演讲报告干货，展示100余项国内外最值得关注的科技成果，并吸引千亿级的活跃资本强势关注。

科技大咖  齐聚广州
       大会主题论坛以“科技•想象•人类•未来”为主题，将齐聚包括IDG全球常务副总裁、IDG资本创始合伙人熊晓鸽，赛富基金／软银亚洲信息基础投资基金首席合伙人兼CEO阎焱，Qualcomm集团全球副总裁、Qualcomm创投董事总经理沈劲，小米联合创始人、副总裁黄江吉， CryWorks联合创始人兼CTO Hans Uhlig，洪泰硅谷高级副总裁Neil Arora，伯克利大学AR／VR实验室主任Allen Yang，日本国立情报研究所助理教授Gene Cheung，IDC助理副总裁Chew Kan Chua等多名业界大咖，并开设两场分别以“人工智能如何推动实体经济发展”和“资本如何与科技完美结合”为题的高峰对话。

       大会还在12月8日下午及9日全天，设置十二场平行论坛。其中，12月8日下午将有五场平行论坛，“全球移动互联网开发创意大赛总决赛”将齐聚IDG资本董事总经理连盟、IDG资本合伙人杨飞、AC加速其创始人兼CEO徐勇、英诺天使基金创始合伙人李竹、海朋资本创始人赵剑海等众多知名投资人，为参赛项目进行专业指导和点评；“2016全球VR/AR趋势论坛（广州站）”将汇聚Fyusion首席执行官兼联合创始人RaduB.Rusu、搜狐视频家庭娱乐事业部总经理王泉峰、日本国立情报研究所助理教授Gene Cheung等大咖为大家呈现VR/AR的潮流趋势；“新场景下的产品设计创新论坛”将邀请洛可可•洛客创始人贾伟、喜马拉雅FM副总裁李海波、 CIGA Design品牌创始人兼设计总监张建民等业界精英为大家分享产品的设计与创新；“科技金融发展峰会”将汇聚 IDG资本合伙人朱建寰、挖财董事长兼CEO李治国、神州付 VP李远等嘉宾与大家探讨大时代下的互联网金融；“大数据与安全软件开发专场”将齐聚亚马逊AWS首席云计算技术顾问费良宏、阿里云高级安全专家牛纪雷、百度云信息安全架构师郝轶等业界专家来告诉大家大数据安全到底有多重要。

       12月9日上午的五场平行论坛中，“共享经济与社交平台分析论坛”将汇聚路骋商学院创始人兼天使投资人路骋、陪我APP创始人兼CEO孙宇晨、青葱新媒体CEO桑兮兮等行业精英与大家一同探讨如何构建互联网+下的创业新生态；“智能智造发展论坛暨南都创客联盟发布会”将齐聚南方都市报总编辑任天阳、MIT斯隆管理学院副院长兼China Lab创始人黄亚生、广东省工业设计协会会长胡启志等专家共同探讨建立国际创客、传统产业与创投的共生机制，并共同发起成立南都创客联盟；“互联网+体育专场”将汇聚海信集团品牌总监朱书琴、匹克体育CEO许志华、聚力体育首席内容官娄一晨、乐视体育首席营销官强炜、阿里体育电子体育事业部总经理王冠、西甲大中华区商务总监茅宇静等行业大咖，为大家来带精彩的主题演讲与两场分别以“互联网，体育产业变革的催化剂”和“新媒体时代的体育营销之道”为题的高峰对话；“中国技术开放日之移动应用开发技术前沿”将齐聚微信终端基础开发组高级工程师周志杰、淘宝资深测试开发工程师李龙（查郁）、百度资深研发工程师胡官钦、唯品会移动开发副总蔡镜明为大家带来满满的技术干货；“人工智能新世界”将汇聚商汤科技联合创始人徐持衡、大森机器人 CMO李 鑫、智车优行联合创始人季申、雷锋网总经理谢阗地等业界精英与大家分享人工智能的第三次复兴。

       12月9日下午将设置两场与投资相关的平行论坛，其中，“IDG投后专场”将汇聚云适配创始人兼CEO陈本锋、USens联合创始人时驰博士、CODING科技 CMO宋 凯、亚马逊AWS初创生态业务拓展总监钟园等嘉宾共同分享吸引资本的奥秘；“天使投资与科技创新论坛”将齐聚IDG亚洲区副总裁徐洲、海朋资本创始人赵剑海、AC加速器CEO兼天使成长营发起人徐勇等投资大咖为大家分享投资和科技的趋势。

      大会各个论坛的主题演讲和高峰对话都将汇集业界绝对领袖，并讨论最受关注的话题，是高科技年度盛会中最不容错过的亮点，将为观众带来极具前瞻眼光和参考价值的行业技术趋势分析、创新方向分析、产业链投资机会分析。观众在此将全面了解全球产业格局、前沿高新技术与市场走势，获得亲身领略业界领袖的智慧和视野。

活动不断 精彩纷呈
        除了论坛，大会期间还有许多形式各样的同期活动。2016年12月8日下午，大会将于广州塔104楼举行“广州互联网+智库闭门会议”。届时，将有来自海内外的20多位行业领袖被广州市政府授予“广州市政府高级经济顾问”及“广州市政府互联网产业高级顾问”称号。 

        此外，2016年12月8日下午至9日在广州四季酒店一楼大厅将汇集海内外创业创新、智能硬件、VR/AR、信息技术等企业，在现场集中展示万物互联、大数据、工业互联网、3D打印、高端装备、VR/AR、人工智能、无人机等前沿技术领域的新技术新产品新服务；12月8日晚大会还将举行Canton Tower The Best颁奖晚宴，作为高潮环节将最出色的科技技术、产品与企业集体呈现，总结中国高科技行业这一年来最值得记住的那些光辉亮点；12月9日下午在花城广场和海心亚运公园将举行无人机飞行和智能运动生活嘉年华等一系列活动，让会议在实践中论证与探讨。

        IDG中国区副总裁朱东方在受访时表示，广州作为珠三角国家自主创新示范区的龙头，正在成为具有全球影响力的创新高地。打开广州地图，一条城市科技走廊跃然眼前：自北向南，广州高新区、中新知识城、科学城次第排开，经琶洲互联网创新集聚区这一“腰眼”挺过珠江，连接生物岛、大学城、国际创新城，南延至南沙，创新资源、人才、智力在这里快速流动。此次小蛮腰科技大会在广州盛大举行，躬逢其盛，正当其时，我们要夯实基础优势，抓住发展机遇，共同努力让广州科技发展更上一层楼。

       在这次史无前例的囊括各项高新技术及众多亮点的行业盛会上，数以千计的国内外科学技术厂商、行业学者、科研机构和企业用户将会用他们的智慧与思考为高科技行业呈现独特的魅力。未来已来，虚位以待。您，准备好了吗？

       更多大会咨询可浏览活动官网www.cantontowerstc.com，或关注大会微信公众平台“小蛮腰科技大会”，赶紧参与到活动中来。


